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Крсек Ольги Євгенівни «Теорія і практика організації мовної освіти 

національних меншин у США (друга половина XX -  початок XXI 
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1. Актуальність теми виконаної роботи та її зв'язок із галузевими 

науковими програмами. Мовна освіта в сучасному світі та її іншомовна 

складова виконує не тільки комунікативно-навчальну, а й інформаційну, 

освітню та розвивальну функції в безперервній освіті школярів, студентів і 

дорослого населення. В наш час у країнах сучасної демократії, передусім у 

США, мовна освіта слугує засобом консолідації американського суспільства, 

яке характеризується мовнокультурним розмаїттям і толерантним 

ставленням до етнічних, соціокультурних і мовних потреб, як англомовних 

представників американської нації, так і національних меншин. Не зважаючи 

на те, що у США немає офіційної державної мови, англійській мові відведено 

консолідуючу роль у процесах формування та розвитку американського 

суспільства. Проте, події, пов’язані з терористичними актами 2001 року, 

підтвердили, що проблема мовної освіти американців, зокрема, 

представників національних меншин (їх у США називають представниками 

мовного і культурного розмаїття), є також питанням національної безпеки 

країни.

Мовна освіта у США, виходячи із вище сказаного, включає і 

мовнокультурні та комунікативно-освітні потреби англомовних американців 

та представників інших мов і культур викликає полеміку. У працях низки 

американських лінгводидактів та психологів констатовано, що переважна 

більшість американських студентів є досить пасивними до вивчення другої



мови і не вбачають в цьому спеціальної потреби. Та існує протилежна точка 

зору, що саме іноземна мова служить засобом формування критичного 

мислення, креативності, і розумової дисципліни. Позитивний аспект 

іншомовної освіти підтверджено результатами національних тестів SAT, що 

підтверджують значно вищі результати тих випускників, що вивчають 

іноземні мови в якості обов’язкових дисциплін у шкільній програмі штатів 

Каліфорнія, Коннектикут, Джорджія, Іллінойс, Індіана, Луїзіана, Мічиган, 

Нью Джерсі, Північна Кароліна, Техас, Теннессі, Західна Вірджинія та інші. 

Серед найбільш популярних іноземних мов національних меншин у США, є 

іспанська, французька, німецька, латина, російська, італійська, китайська та 

японська.

Аналізуючи статистичні дані рейтингу популярності іноземних мов у 

школах, університетах і коледжах США (за даними американських 

інститутів вищої освіти 2016 року), зазначимо, що до топ п’яти іноземних 

мов, що вивчаються у школах США, відносяться: іспанська -  72,1%, 

французька -  14,1%, німецька -  4,4%, латина -  2,3%, японська -  0,8%. У 

вищій освіті до топ 5 іноземних мов відносяться: іспанська мова -  50,2%, 

французька -  12,4%, американське письмо -  7,6%, німецька -  5,7% та 

японська мова -  4,9%. Таким чином, можна переконливо стверджувати, що 

на сьогодні є актуальною досліджувана проблема мовної освіти національних 

меншин у США другої половини XX -  початку XXI століття, задекларована у 

дисертаційній роботі Крсек О. Є. та особливо важливою при цьому є 

імплементація позитивного досвіду організації мовної освіти США у теорії і 

практиці вітчизняної мовної освіти національних меншин.

2, Достовірність та аргументованість наукових положень, висновків і 
рекомендацій, запропонованих у дисертації забезпечено різноманітністю 

джерельної бази дослідження, до якої входять законодавчі акти, нормативно- 

правові та стратегічні документи урядових і неурядових громадських 

організацій США щодо організації мовної освіти національних меншин, 

документи департаментів освіти окремих штатів, статистичні дані про



розвиток білінгвальної освіти; матеріали Центру мультикультурної освіти; 

результати досліджень Міжкультурної асоціації наукового розвитку, 

Лінгвістичного товариства Америки; програми мовної освіти (шкільної і 

вищої); матеріали американських та інших зарубіжних періодичних видань; 

монографії, дисертації, підручники, статті, електронні ресурси бібліотек 

Державного департаменту США з питань освіти і культури.

Джерельна база роботи нараховує 691 найменування, з яких 455 -  

іноземними мовами. Теоретичну основу дослідження становлять наукові 

положення і концепції з методології та історії педагогіки, компаративної 

педагогіки, розуміння мовної освіти та її складової -  іншомовної освіти у 

тлумаченні мовної педагогіки, як визначального чинника формування 

особистості, що виконує комунікативно-навчальну, дидактичну та 

розвивальну функції формування особистості в умовах мовного розмаїття і 

етнокультурного середовища США.

Результати дослідження є достатньо обґрунтованими та достовірними і 

відповідають принципам системного, діяльнісного, диференційованого та 

інтегрованого підходів до компаративного аналізу історико-педагогічної 

ретроспективи мовної освіти національних меншин у США.

2. Наукова новизна дисертаційної роботи визначається тим, що

О. Є. Крсек вперше у вітчизняній педагогічній науці здійснила комплексне 

дослідження організації мовної освіти національних меншин в США (друга 

половина XX -  початок XXI століття). У роботі також виокремлено і 

схарактеризовано засади мовної політики в системі освіти національних 

меншин США, розглянуто інноваційні тенденції організації мовної освіти; 

досліджено мовну освіту особистості у вимірах духовно-культурних 

цінностей виховання, а також мовнокультурний потенціал дітей з 

особливими потребами; узагальнено американський досвід формування 

мовної особистості представників мовних меншин США.

Дисертантка також з’ясувала особливості організації мовної освіти 

національних меншин США в різні періоди розвитку полікультурної освіти в



США (середина 1950-х -  середина 1960-х рр.) у межах «Руху за цивільні 

права» та 1960 - 1970-ті роки в діях соціальних груп населення для

подолання поділу на «чорних» і «білих». Крім цього, заслуговує на увагу той 

факт, що в О. Є. Крсек удосконалена періодизація становлення

мовної освіти національних меншин у США, яка ґрунтується на ідеях 

відомих американських педагогів та лінгводидактів (Дж. Бейкер, Е. Гарсія, К. 

Овандо).

3. Практичне значення результатів наукової роботи полягає в 

тому, що на основі матеріалів дослідження теорії і практики організації 

мовної освіти національних меншин у США в межах науково-педагогічного 

дослідження «Тенденції розвитку мовної освіти у XXI столітті» кафедри 

іноземних мов та професійної комунікації СНУ ім. В. Даля, розроблено 

навчально-методичні комплекси для студентів-іноземців в Україні: «Основи 

навчання англійської мови студентів-іноземців в Україні», «Основи навчання 

англійської мови студентів із вадами слуху/зору» та інші.

4. Структура дисертації. Дисертаційна робота О. Є. Крсек логічно 

структурована, поставлені завдання корелюються з висновками. Дисертація 

складається традиційно зі вступу, чотирьох розділів, висновків до розділів, 

загальних висновків та списку використаних джерел, додатків і анотацій.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади мовної освіти 

національних меншин США» констатовано сутність базових понять 

проблеми мовної освіти національних меншину США в досліджуваний 

період і простежено генезу поняття «мовна освіта», а також виявлено 

історичні передумови формування мовної освіти цієї категорії 

американського населення; визначено концепції мовної політики в системі 

освіти США (друга половина XX -  початок XXI століття), що розроблялися 

відомими американськими науковцями, політиками, ідеологами, педагогами 

та лінгвістами. Заслуговує на особливу увагу авторський підхід до 

формування мовної особистості у вимірах духовно-культурних цінностей 

американського мультилінгвального і полікультурного соціуму.



У другому розділі «Нормативно-правове забезпечення організації 

мовної освіти національних меншин у США другої половини XX -  початку 

XXI століття» схарактеризовано правову базу дослідження. В цьому ракурсі 

акцентовано на проблемі білінгвального навчання у США, яка є засобом 

інтеграції етнічних меншин у домінуюче англомовне середовище. Авторка 

також аналізує історичні періоди становлення білінгвальної освіти у США 

для представників національних меншин, починаючи від 1880-х років і до 

сьогодні, а також характеризує принципи, форми і методи білінгвального 

навчання і їх еволюційному розвитку на законодавчій площині мовної освіти 

країни.

Третій розділ дослідження пов'язаний із аналізом полікультурних засад 

мовної освіти національних меншин у США. Заслуговують на увагу 

положення дисертантки щодо полікультурних засад мовної освіти 

національних меншин та авторський підхід до систематизації етапів розвитку 

ідей полікультурностІ у педагогічних реаліях США, в межах яких 

сформовано засади організації мовної освіти цієї категорії американців.

У четвертому розділі роботи «Практичні шляхи організації мовної 

освіти у США» схарактеризовано особливості організації навчання 

англійської мови корінних американців, афроамериканців, 

латиноамериканців і американців азійського походження. Дисертанткою 

розглянуто дев’ять типів найпоширеніших програм білінгвального 

характеру, які використовуються в мовній освіті національних меншин США, 

серед яких предметно-мовне інтегроване навчання, імерсійні програми, 

програма збагачення і прискорення для талановитої молоді, програми 

збереження мови, мовної підтримки, тощо. І, на завершення, розглянуто 

основні тенденції розвитку сучасної мовної освіти національних меншин у 

США.

5. Значущість дисертації для педагогічної науки і практики.
Основні ідеї та результати дисертаційної роботи висвітлено у 58 публікаціях, 

серед яких -  чотири монографії (з них одна одноосібна), 23 фахових статті у



наукових виданнях України, 4 публікації у зарубіжних виданнях, один 

навчальний посібник, ЗО публікацій в інших виданнях України.

Дисертаційна робота О. Є. Крсек «Теорія і практика організації мовної 

освіти національних меншин у США (друга половина XX -  початок XXI 

століття)» є самостійним, завершеним дослідженням, яке пов’язано з 

вирішенням важливої проблеми історії педагогіки та порівняльної 

педагогіки і стосується вітчизняного реформування мовної освіти 

національних меншин на основі сучасного досвіду білінгвального 

навчання та ефективних освітніх програм, якими послуговуються в 

США.

Втім, варто зауважити, що в дисертації авторка розглядає мовну 

освіту національних меншин США відповідно з тезою, яка актуальна з 

моменту створення США, головна ідея якої полягає в «єдності у 

різноманітті» й відображає формулу консолідації американської нації в 

її мовному розмаїтті. Принцип мовного різноманіття, як основа 

збереження етнічного, етнокультурного різноманіття населення США 

впродовж століть довів своє право на існування і є провідним в 

організації мовної освіти національних меншин.

В цілому, дисертантка розглядає в комплексі теоретико- 

методологічні засади і практику організації мовної освіти національних 

меншин в американському суспільстві другої половини XX -  початку 

XXI століття на історичному, методологічному, теоретичному і 

практичному рівнях, звертаючись також до історико-педагогічної 

ретроспективи досліджуваної проблеми.

Однак, повертаючись до традиційного аналізу дисертації, 

зауважимо, що авторка вирішує взаємопов’язані завдання, які дають 

змогу досягнути поставленої в роботі мети -  провести комплексний 

історико-педагогічний аналіз мовної освіти національних меншин у 

США та виявити можливості імплементації інноваційних студій 

американських педагогів у вітчизняній системі мовної освіти.



Автореферат дисертації відображає основний зміст роботи і повністю 

розкриває її основні положення.

6. Позитивно оцінюючи результати дисертаційної роботи О. Є. 

Крек, вважаємо за необхідне вказати на певні моменти дискусійного 

характеру, висловити зауваження та побажання.
1. Недостатньо аргументованою, на наш погляд, є нижня 

хронологічна межа дослідження (1958 рік), яка в роботі асоціюється із 

появою «Національного Акту захисту освіти в інтересах національної 

оборони». Адже цей Акт включав не лише проблеми мовної освіти, а й 

математичну та технічно-природничу підготовку молодих американців, з 

метою випередження Радянського Союзу в сфері освоєння Космосу. Але крім 

цього вагомий вплив на організацію мовної освіти національних меншин 

мали імміграційні процеси населення, особливо із післявоєнної Європи, 

Японії та іспаномовних країн, що потребувало адаптації іммігрантів до 

іншого освітнього, культурного та мовного середовища.

2. У першому розділі дисертації (§1), авторка розглядає основні 

поняття і визначення теми дослідження, зокрема, поняття «мовна освіта 

національних меншин», що звучить англійською мовою як «linguistic 

education of national minorities». Однак, в ракурсі інноваційних тенденцій 

початку XXI століття американські дослідники мовної освіти та мовної 

педагогіки все частіше послуговуються терміном «linguistically and culturally 

diversed persons (students)» - особи мовного і культурного розмаїття. Таке 

трактування очевидно використовують для пом’якшення значення 

«minorities» - меншини.

3. У четвертому розділі роботи дисертантка детально аналізує низку 

найпоширеніших білінгвальних програм для мовної освіти представників 

національних меншин у США. Ці програми працюють для різних етнічних 

груп американців: афроамериканців, латиноамериканців, американців 

азійського походження. Однак, аналіз програм був би ще більш 

переконливим, якби було виділено програми для різних вікових категорій



національних меншин: школярів, студентів, дорослого населення, 

представників різних професій.

4. У другому розділі дисертації авторка розглядає нормативно- 

правове забезпечення організації мовної освіти національних меншин у 

США. При цьому, основна увага зосереджена на федеральних Актах і 

законах, поправках до законів. Однак, крім цього всі штати США 

послуговуються також своїм власним законодавством у різних сферах, 

включаючи мовну політику. Відтак, доцільно було б в ракурсі порівняльного 

аналізу проаналізувати мовні закони (акти) у декількох штатах, які є 

діаметрально відмінними за етнічним складом населення, географічним 

положенням, культурно-освітніми традиціями, тощо. Такий аналіз мовної 

політики цих штатів дозволив би отримати детальнішу інформацію про 

освітні, мовно-культурні, соціальні та особистісні потреби представників 

мовного і культурного розмаїття різних штатів США.

5. У першому розділі дисертації прізвища зарубіжних авторів 

подаються в одному випадку з ініціалами, а в іншому -  без ініціалів (с. 64). 

На нашу думку, слід було б уніфікувати підхід до їх написання.

6. Робота не позбавлена певних стилістичних огріхів та 

орфографічних помилок, що стосується транслітерації власних назв (с. 26; 

70; 71; 99; 100).

Однак, вказані зауваження мають дискусійний характер і не впливають 

на загальну позитивну оцінку роботи та не знижують цінність дисертації О. 

Є. Крсек, яка є вагомим внеском у вітчизняну теорію і практику мовної 

освіти та порівняльну педагогіку.

Дисертація Крсек Ольги Євгенівни «Теорія і практика організації 

мовної освіти національних меншин у США (друга половина XX -  початок 

XXI століття)», подана до захисту на здобуття наукового ступеня доктора 

педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 -  загальна педагогіка та історія 

педагогіки відповідає п.п. 9, 10,12-14 «Порядку присудження наукових 

ступенів», затвердженого постановою Кабміну Міністрів України від



24.07.2013 р. № 567 від 27.07.2016 р. та Вимогам до оформлення дисертації, 

затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки України № 40 від 

12.01.2017 р., а її автор заслуговує на присудження наукового ступеня 

доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 -  загальна педагогіка та 

історія педагогіки.

Ш.
ш
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